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Renesance a humanismus ve světové literatuře


Od konce 13. století, kdy díky obchodu získávají na významu Italská přímořská města, se mění i vztah lidí k životním hodnotám. Do popředí se dostává člověk, vzdělanost, pozornost k přírodě. Odklon od náboženství se odráží v pojmu renesance (znovuzrození antické kultury a stylu) a humanismus (humanus=lidský) jako směr myšlení, který dává člověku možnost plného uplatnění osobnosti ještě na tomto světě.

· Reprezentantem počátečního období renesance byl Dante Alighieri,, autor duchovního eposu Božská komedie, jež má tři části: Peklo, Očistec a Ráj. Je to pokus o znázornění celého tehdy znaného světa a jeho historie. Do budoucnosti míří především osobními prožitky lásky a obdivem k antické vzdělanosti.

· Další osobností byl Francesco Petrarca, který se orientoval na milostnou poezii a formou znělky popsal svůj životní příběh lásky k Lauře – soubor Zpěvník (Canzoniere).

· Jeho vrstevník Giovanni Boccaccio proslul souborem novel s názvem Dekameron. Tato próza je plna milostných motivů, vážných, ale převážně rozmarných, takže je protikladem středověkému požadavku askeze (odříkání tělesných rozkoší).

· Vliv Boccacciův se projevil i ve vzdálené Anglii, kde Geoffrey Chaucer napsal veršované Povídky Canterburské. Jde o vyprávění měšťanů, kteří konají pobožnou pouť, ale jejich mysl je přitom upřena k normálnímu lidskému životu.

· Ve Francii se stal vynikající osobností Francois Villon,vzdělaný absolvent univerzity a příslušník pařížského podsvětí. Nad svým osudem se zamýšlí v Závěti, zvané též Velký testament, díle, které inspirovalo například Voskovce a Wericha k napsání hry Balada z hadrů. Je autorem Malého testamentu s básněmi ironického a satirického obsahu.

Program vzdělávání podpořil vynález knihtisku, jehož autorem byl Němec Johannes Gutenberg, který v letech 1444 – 1448 začal s tištěním prvních literárních děl.

· Nejvýznamnějším prozaikem renesanční Francie byl Francois Rabelais. Ve čtyřdílném románu Gargantua a Pantagriel vytvořil fiktivní rodinu obrů a konfrontuje zde generační názory. Nejvíce je kritice podroben nesmyslný středověký způsob studia – učit se všemu nazpamět.

· Ve Španělsku představuje vrchol prózy Miguel de Cervantes románem Důmyslný rytíř Don Quijote de la Mancha. Titulní hrdina chce obnovit zašlou slávu rytířství a vyráží do světa za dobrodružstvím. Zatímco Don Quijote se neuvědomuje směšnost svého chování, které se naprosto nehodí do doby, v níž žije, jeho sluha Sancho Panza je typem praktického, střízlivě uvažujícího člověka.

· Pravděpodobně největší osobností světové dramatické tvorby je anglický autor William Shakespeare. Rozsáhlost jeho díla vede k domněnce, že některé hry psali jiní lidé. Připisuje se mu 37 her. Do roku 1600 jsou to především komedie (Zkrocení zlé ženy, Sen noci svatojánské, Mnoho povyku pro nic) a historické hry (Jindřich VI., Richard III.) nebo se orientoval na starověkou látku (Julius Caesar). V tomto období jeho tvorby je výjimkou tragédie Romeo a Julie. Zato v druhém časovém sledu přicházejí nejslavnější tragédie, Macbeth, Hamlet, Král Lear, Othello. Tyto hry jsou plné vášnivých vztahů lásky i nenávisti, intrik, zrady a bezohledné touhy po moci. Ve třetím období se autorův pesimismus projasňuje a jeho hry dostávají smířlivější ráz (Zimní pohádka, Bouře).

Renesance a humanismus v české literatuře
V Čechách se jako první představil renesance objevil Francesco Petrarca, přítel Karla IV. Pronikání humanismu do Čech bylo zbržděno husitskými válkami, a tak lze o jeho nástupu hovořit až v 60. letech 15. století. Literární scéna se dělila na dvě skupiny. Ta první používala latiny jako mezinárodního jazyka vzdělanců, druhá dávala přednost jazyku mateřskému a jeho rozvíjení.

· Představitelem první skupiny byl Jan z Rabštejna, který ve spise Diagolus hájí svého krále Jiřího z Poděbrad.

· Pro českou literaturu je významnější druhá skupina a její zástupce Viktorín Kornel ze Všehrd, který proslul i jako právník. Tak je orientováno i jeho dílo O práviech, súdiech, i odskách země české knihy devatery.
· Humanisté v rámci vzdělávání rádi cestovali a o svých výletech sepisovali cestopisná díla, tak jako například Kryštof Harant z Polžic a Bezdružic v díle  Cesta z království českého do Benátek, odtud po moři do země svaté, země judské a dále do Egypta, který byl později roku 1621 popraven na Staroměstském náměstí.

· Z kronik byla dlouho nejžádanější Kronika česká  od Václava Hájka z Libočan, který byl takový katolický fanatik, že často pozměňoval historickou pravdu.

· V druhé polovině 16. století lze mluvit o tzv. Zlatém věku české literatury, která je spojena se dvěma jmény – Jan Blahoslav a Daniel Adam z Veleslavína
Jan Blahoslav
· po studiích se usadil v Ivančicích na Moravě, odkud řídil jednotu bratrskou

· naspal jazykovědné dílo Gramatika česká 

· postřehy o kultuře jazyka, slovní zásobě a skladbě

· spisem Filipika proti Misomusům dokázal změnit názor členů jednoty bratrské na vzdělání

· hudební teorii obohatil učebnicí Muzika
· překládal i Nový Zákon a jeho překlad se později stal součástí Bible kralické
Daniel Adam z Veleslavína

· pražský tiskař, který vystudoval Karlovu univerzitu a věnoval se především historii
· jeho základní prací je Kalendář historický, svých znalostí však častěji využíval k tvorbě předmluv a komentářů k dobovým dílům
· Veleslavínská čeština 
· pojem spjatý s vydáním Kralické bible
· již zmíněný Blahoslavův překlad dal podnět k vydání šestidílné bible (skupina devíti učenců)
· kniha, jejíž poslední díl vyšel roku 1594, vyniká čistotou jazyka a dokonalostí grafického umění
· na dlouhou dobu se stále základním měřítkem kvality českých literárních děl
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