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16.    Mein Freund- Charakteristik, Eingeschaften

Seit der Zeit hatte ich viele Freunden und Bekannten. Unser Freundschaft dauerte aber nur kurz. Ich weiss schon nicht mehr, wieviele solcher Freunden ich hatte. Auch mit dem Übergang am Gymnasium habe ich viele neuen Freunden kennengelernt.


Mit vielen meinen Freunden sehe ich mich schon nicht. Aber mit Pavel bin ich schon 7 Jahre zusammen, und wir verstehen uns sehr gut. Wenn ich ein Problem habe, kann ich auf Pavel verlassen.


Weil wir in gleiche Schule gehen, sehen wir uns sehr oft. Mindestens einmal wöchentlich gehen mit unseren Hunden spazieren oder wir fahren rad. Von klein auf wünschte ich mir…..


Pavel ist ein kluger Junge. Er hat eine grosse schlanke Figur. Er hat blondes Haar und ein rundes Gesicht.  Aus dem Gesicht lächeln lustige blaue Augen.


Pavel ist ein lustiger Junge, sie lacht immer und gibt Lächeln auf allen Seiten. Er ist mutig, nett, freundlich, aber sehr hartköpfig. Pavel hält alles, was er verspricht und weiss sich in jeder Situation zu helfen.


Pavel turnt, schwimmt und fährt gern rad. Viel Zeit verbringt er wie ich mit dem Hund, Computer, aber vor allem mit seiner Freundin. In der Freizeit liest er Krimis, Abendteurerromane und Historische Romane, spielt Gitarre und Klavier, hört Musik und sieht fern. Wir bummeln oft durch die Stadt, abends gehen wir ins Kino oder zur Disko. Am liebsten sitzen wir mit unseren Freunden und sprechen über alles, was uns interessiert. Pavel ist mein guter Freund und ich hoffe, dass es so bleibt.

22.      Unsere Schule, unsere Klasse und Schulwesen

Ich habe verschiedene Vorschul- und Schuleinrichtungen besucht. Zuerst war das die Kinderkrippe, dann der Kindergarten. Mit sechs Jahre wurde ich eingeschult und besuchte fünf Jahre die Grundschule Brněnská in Prostějov.


In den fünften Klasse musste ich mich entscheiden, wo ich meine Schulpflicht beenden will. Ich hatte drei Möglichkeiten: in der Fremdspracheschule, am Gymnasium oder noch drei Jahre in der Grundschule Brněnská. Ich entschied mich für das Gymnasium. Die Schüler können hier mathematische, naturwissenschaftliche, biologische, sprachliche, historische und andere Bildung gewinnen. Es ist auch die beste Vorbereitung für das Hochschulstudium.


Ich hatte erfolgreich die Aufnahmeprüfungen besteht und begann diese Schule zu besuchen. Jetzt lege ich hier das Abitur ab. Das Abitur besteht aus zwei Teilen. Im April machten schrifftliche Prüfung in Tschechisch und Deutsch und im May machten wir die mündliche Prüfung aus 4 Fächern. Ich möchte das Abitur in Deutsch, Tschechisch, Chemie und IVT ablegen. 


Unsere Klasse ist im dritten Stockwerk dieses Gebäude. Sie ist nicht klein aber auch nicht gross. Diese Klasse besuchte ausser mich auch 28 meinen Mitschülers.  

 In der Zukunft möchte ich ergfolgreich die Mittelschule abschließen und dann an einer der soldatenen Universitäten studieren. Ausser Hochschulen gibt es bei uns noch private und staatliche Fachschulen. Ich möchte lieber an der Hochschule studieren. 
