Maturitní otázky – Němčina

Meine Ferien



Urlaub und Ferien bedeuten für uns die Zeit, wenn wir zur Arbeit oder in die Schule nicht gehen müssen. Wir planen oft, was wir machen werden. Die Ferien bedeuten für viele Menschen die schönste Zeit im Jahr. Endlich kann man alles verwirklichen, wovon man während des Jahres nur geträumt hat. Jetzt hat man genug Zeit für alle Hobbys.


Die Ferien sind vor allem mit dem Sommer verbunden. Im Juli und im August haben die Schüller ihre zweimonatigen Ferien. Während dieser Zeit sind die Restaurants, Camps und Hotels am meisten in Betrieb. In der Tschechischen Republik gibt es aber nicht nur Somerferien.


Über Weinachten sind jedes Jahr Weihnachtsferien. Sie dauern durchschnittlich etwa eine Woche. Sie beginnen vor dem Heiligabend und enden einige Tage nach Silvester. Nach dem Sommerferien sind das die zweitliebtesten Ferien. Die Menschen singen Weinachtslieder beim Weihnachtsbaum, überreichen sich Geschenke und freuen sich über die Freude der anderen. Die Weinachtsfeiertage sind Zeit des Glücks und der Zufriedenheit.


Zwischen Winter und Frühling kommen die Frühjahrsferien. In der Mehrheit sind sie aber im Februar oder im März.


Ausser den Sommer-, Winter- und Frühlingsferien werden verschiedene Staatsfeiertage gefeiert. In diesen Tagen ist frei. Wir bleiben zu Hause und erholen uns von der Arbeit und vom Lernen. Diese staatlichen Feiertage dauern höchstens ein oder zwei Tage. Es werden auch Volksbräuche gefeiert. Es sind z. B. Ostern.


Heute kann bereist jeder irgendeinen beliebigen Ort auf der Erde aussuchen, wohin er reisen möchte. Und wenn er genügend Geld hat, wird sein Wunsch zumeist erfüllt.


Wir können uns unseren Ausflug ins Ausland selbst absichern oder beauftragen damit ein Reisebüro. Hier wählen wir auch den Termin der Fahrt und die Art des Verkehrs, den wir benutzen wollen. Ein Reisebüro sichert uns alles nützliches, aber um die Grenze überschreiten muss man einen gültigen Reisepass haben.


Für Ferien und Urlaub machen sich die Menschen im voraus unterschiedliche Pläne. Ich bin auch keine Ausnahme. Weil ich ein Abiturient bin, werde ich vier Monate Ferien haben.Ich hoffe, dass ich erfolgreich die Aufnahmeprüfungen an der Universität bestehe. 

Bis Ende Juni will ich zu Hause bleiben. Ich will in meinem Zimmer Ordnung machen, viel lesen und ins Kino gehen. Und welche Pläne habe ich für die restlichen drei Monate Ferien? Die erste Woche im Juli fahre ich mit Eltern und der Schwester an der Vranover Stausee. Hier werden wir zelten. Vom Vranover Stausee aus fahren wir wieder nach Prostějov. Hier verbringe ich zwei Wochen und dann fährt meine Familie, ich und mein Hund Barry nach Sobotin auf eine Woche auf die Rekreation. In der Nähe vom Sobotin ist grosse Talsparre, wo wir schwimmen können.

Vom Sobotin aus fahren wir nach Prostějov. Den ganzen August werde ich bei meiner Oma in Geschäft helfen, weil Studenten jede Krone recht ist. Im September will ich wieder faulenzen. Mit meinen Freunden werde ich schwimmen oder zur Disko gehen. Auch Pilze suche ich gern. Ich möchte mich in den Ferien keine Minute langweilen. Wenn ich faulenze, lese ich die Bücher oder höre ich schöne Musik. In Ferien will ich verschiedene Burgen, Schlösser und vieleicht auch Ruinen besichtigen.

Die letzte Ferienwoche werde ich auf die Schule vorbereiten. Schon jetzt freue ich mich sehr auf die neuen Ferien. 
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