Maturitní otázky – Němčina

Unsere Hauptstadt-Prag

Prag

Prag ist Hauptstadt und größte Stadt der Tschechischen Republik. Sie ist Sitz des Präsidenten, des Parlaments, der Regierung und der höchsten politischen Organe der Tschechischen Republik. Sie ist auch bedeutendes Handels und Finanzzentrum und eine wirtschaftliches und kulturelles Zentrum des Landes. Sie zählt 1 200 000 Einwohner.


In aller Welt ist als das ,,Goldene“oder ,,Hunderttürmige“ Prag bekannt. In Prag befindet sich eine große Vielzahl  von Denkmälern. Zu dem bedeutendsten gehören Hradschin mit der Prager Burg, die im 9 Jahrhundert gegründet wurde. Kaiser und König Karl der vierte gründete im Jahr 1348 die Neustadt und die Karlsuniversität.


Prag wird von der Moldau durchflossen, und deshalb wurde hier eine große Menge Brücken errichtet. Die bedeutendste und auch schönste ist die Karlsbrücke. Sie verbindet die Prager Altstadt mit der Kleinseite. Sie ist 520m lang und 10m breit. Teile der Brücke sind viele Statuen und auch drei Brückentürme- ein Altstädter und zwei Kleinseiter.


Die Prager Burg ist Teil von Hradschin, sie war der Sitz der böhmischen Könige und seit 1918 ist sie Sitz der Präsidenten unserer Republik. Wenn wir die Prager Burg besuchen, werden wir bestimmt nicht durch den Vladislavsaal oder durch den St.-Veits Dom enttäuscht. Im St.-Veits Dom ist die Grablege der böhmischen Könige. Von der Prager Burg aus bietet sich uns ein schöner Ausblick auf die Kleinseite, das Nationaltheater, die St.- Nikolaus Kirche und weitere interessante Teile von Prag. 


Viele Denkmäler befinden sich auch am Königsweg- im 15. Jahrhundert die böhmischen Könige ritten über diesen Weg auf die Burg zur Krönung. Der Königsweg führte vom Pulverturm durch die Celetná auf den Altstädter Ring, durch die Karlovagasse, über die Karlsbrücke durch die Mostecká und Nerudova Gasse zur Prager Burg. Ein Teil der Trasse gehört heute zur Prager Fußgängerzone. 


Der Pulverturm ist ein bedeutendes Baudenkmal und steht am Rande der heutigen Fußgängerzone.


Die Celetna Straße ist eine der ältesten Prager Straßen. Man findet hier gotischen historischen Häuser.

Zu den am meisten besuchten Plätzen in Prag gehört der Altstädter Ring, wo sich eine große Menge von Denkmälern befindet. In der Mitte ist das Denkmal von Jan Hus und am Rande die Tein- Kirche. Das Altstädter Rathaus- mit dem Rathausthurm und von den Touristen bewunderte astronomische Uhr.


Das Viertel Josefov- die Judenstadt- die Juden errichten in ihrer Stadt Synagogen, bauten Schulen. Zum Beispiel Alteneuesynagoge- die älteste Synagoge Mitteleuropas.


Das Karolinum ist das Gebäude der Karlsuniversität. Das Tyl Theater ist ein klassizistischer Bau. 

Klementinum- Heute hat im Klementinum die Stadtbibliothek der Tschechischen Republik ihren Sitz. Auf dem Kleinseiter Ring ist die St. Nikolaus Kirche.

Petřín ist ein 60 m hohe Aussichtsturm. In der Nähe ist das Labyrinth.

Der Wenzelsplatz ist 750 m lang und 60 m breit Im oberen Teil steht die St. Wenzels Statue von Myslbek. In der Nähe befindet sich das Nationalmuseum. Hier gibt es eine Stadtbibliothek von einer Million Büchern. Auf dem Wenzelsplatz finden wir eine große Menge von Geschöften, Restaurnts, Banken und Wechselstuben.

Das Schloß von Troja war das erste Prager Barocklustschloß.
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