Maturitní otázky – Němčina

Über die Landkarte unserer Heimat

Tschechische Republik

Die Tschechische Republik ist ein kleines Binnenland in Mitteleuropa. Man sagt, dass sie im Herzen Europas liegt. Mit 10 Millionen Einwohnern und knapp 79 000 kvadrat kilometr gehört die Tschechische Republik zu den kleineren europäischen Ländern.


Unsere Republik hat vier Nachbarn. Im Norden grenzt sie an Polen, im Süden an Österreich, im Westen an Bundesrepublik Deutschland und im Ősten an die Slowakei. Sie zählt 10 Millionen Einwohner. Die Hauptstadt heißt Prag.


Unser Land ist gebirgig. Die Gebirgszüge bilden eine natürliche Grenze. Bei uns gibt es das Riesen-, Adler- und Erzgebirge, der Böhmerwald, die Gesenke mit dem höchsten Gipfel dem Altvater, die Beskiden und auch die Böhmisch-Mährische Höhe. Der höchste Gipfel in der Tschechische Republik ist die Schneekoppe. Sie ist 1602 m hoch. 


Die bekanntesten Flüsse in der Tschechischen Republik sind z.B. die Moldau, die Elbe, die Morawa und die Oder. Südböhmen ist durch seine großen und zahlreichen Teiche bekannt. Der größte Teich ist der Rožmberk.


Die Tschechische Republik entstand am 1. Januar 1993. Sie ist ein demokratischer Rechtstaat. Die Verfassungsorgane sind der Präsident, das Parlament, die Regierung und das Verfassungsgericht. Der Präsident ist für vier Jahre gewählt. Er ernnant die Minister. An der Spitze der Regierung steht ein Ministerpräsident. Das Wahlrecht haben alle Bürger ab 18 Jahren. Die Nationalflagge bilden drei Farben: Blau, rot und weiß. Die tschechische Währung ist eine Tschechische Krone.


Die tschechische Natur bietet den Touristen viele Interessantheiten an. Sehr besucht sind die Sandsteinfelsen in Böhmische Paradies. Einige hoffen, dass sie noch Granate und Achate finden. Mährischen Karst schmücken unzähligen Tropfsteinhöhlen verschiedener Formen und Farben. Durch das Höhlenlabyrinth kann man auf dem unterirdischen Fluß Punkva mit dem Boot fahren. Die größte Schlucht heißt Macocha und ist 138 m tief.


Karlstein trägt Name eines böhmisches Königs und römischen Keisers Karl der vierte. Hier durfte ihn niemand stören, deshalb war Frauen der Zutritt verboten. 


In der Tschechischen Republik gibt es eine große Menge Kurbäder. Zu den bedeutendsten Kurtorten gehören Karlsbad, Franzensbad, Johannisbad. In Mähren befinden sich weitere bedeutende Kurbäder- Luhačovice und Velké Losiny. 


Zu den größten Städten in der Tschechischen Republik gehören Prag, Brünn, Ostrau, Pilsen, Olmütz oder Pardubice.


Unsere Republik ist reich an mineralischen Rohstoffen. Vor allem eine große Menge Stein- und Braunkohle, Lignit usw. Zu den bedeutesten gehören Sokolov, Most, Chomutov, und Teplitz.


Für die Landwirtschaft sind die Tiefebene wichtig. Die größte tschechische Tiefebene ist die Elbetiefebene.


In der Tschechischen Republik ist eine sehr entwickelte Brennstoff- und Energienindustrie. Weitere Industriezweige sind das Hüttenwesen, Maschinenbau, Chemienindustrie und Glasswesen, Bijouterie. Große Tradition bei uns wie in der Welt hat Weinwesen.      
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