Maturitní otázky – Němčina

Vom Sport


Vom Sport
Als ich jünger war, gehören zur meinem beliebtesten Sportarte- schwimmen, Tennis, Handtennis, Radfahren, Fußball und andere Tätigkeiten. Zur Zeit interessiere ich mich nicht mehr so viel für Sport. Ich habe weniger Zeit. Jeden Freitag gehe ich mit meinen Freunden schwimmen oder Squosch spielen. Aber ich habe auch andere Hobbys zum Beispiel meinen Hund Barry mit dem ich jeden Tag spazierengehen muß. 


Von Frühling bis zum Herbst fahre ich Rad. In den Ferien treibe ich Touristik, schwimme, gehe mit meinen Freunden Tennis oder Volleyball spielen. Im Winter Schlittschullaufe ich oder Skilaufe. Ganzen Jahr sehe ich die Sportsendungen, vor allem Eishockey und Fußball fern.


Ich bin kein großer Sportatler, aber Sport macht mir Spaß.

In den letzten Jahren wurde es fast zur Mode Sport zu treiben, oder mindestens sportlich auszusehen. Das Motto ,,Durch Sport zu Gesundheit!“ können wir in vielen Gebäuden, wohin wir gehen, um Sport zu treiben, sehen. In vielen Städten entstanden ganze Sport- und Erholungszentren. Wir suchen verschiedene Sportplätze, Sporthallen, Hallenbäder, Schwimmbäder, Stadien, Tennisplätze, Fitnesszentren, Sportsäle, Minigolfplätze, Golfplätze, Eisstadien, Schwimmhallen und zahlreiche Fitnesszentren mit Solarien, Saunas und einige Bowlingszentren auf, um Sport zu treiben.


Sport ist ein gutes Hobby. Er bringt körperliche Erfrischung. Beim Sport können wir ein Paar überflüssigen Kilo abnehmen und überschüssige Energie ausgeben.


Sport können wir in mehrere Zweige unterteilen. Es handelt sich vor allem um Athleteik- Leicht- und Schwerathletik, Gymnastik, Schwimmen, Radfahren, Skilaufen und auch um Touristik.


Königin aller Sportarten wird die Leichtathletik genannt. Sie besteht aus Laufen, Marathon, Hürdenlauf, Staffellauf, Gehen, Werfen, Springen, Weit-, Hoch oder Stabhochsprung, Kugelstoßen, Diskus-, Speer- und Hammerwerfen, Sieben und Zehnkampf.


Zur Schwerathletik gehören das Boxen, das Ringen, Freistill und das Gewichtheben.


Es existiert eine große Vielfalt an Sportarten. Im Winter gehört zu ihnen Ski laufen, rodeln, Schlittschuhlaufen, Eishockeys spielen und im Sommer ist es baden, Sachwimmen, paddeln, rudern, Boot, Kanu fahren, Radfahren, Bergsteigen, reiten oder fechten.


In jeder Jahreszeit kann man Volleyball, Handball, Basketball, Tennis oder Fußball spielen. Bewegung, Natur und frische Luft wirken gut auf unseren schlechten Lebenstill.


Die besten Sportler können an den Olympischen Spielen teilnehmen. Die Spielen fanden zum erstenmal in Jahre 776. vor Christus statt. Der französische Historiker und Pädagoge Pierre de Coubertin erweckte die Olympische Spiele zu neuem Leben. Nach den Sportarten unterschieden wir Olympische Sommer und Winterspiele. Für einen Sieg kann ein Sportler einen Titel, eine bronzene, silberne oder goldene Medaille, aber auch andere Preise erhalten. An den letzten Olympichen Spielen hat unser Sportatler Jan Železný im Speerwerfen die goldene Medaille gewonnen.
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