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Lebenslauf und Zukunftspläne

Ich heiße Michal Makovec. Ich wurde am 4. April 1983 in Prostějov geboren. Zur Zeit wohne ich in Prostějov.


Mein Vater Josef Makovec, geboren 1957, arbeitet als Elektrotechniker bei einer Privatfirma Wakomp. Meine Mutti Daša Makovcová, geboren Javůrková, geboren 1960, arbeitet als Verkäuferin bei einer Privatfirma Edge. Ich habe ein Geschwister. Meine Schwester ist 19 Jahre alt und studiert an der Höhere Schule in Vyškov. Ich bin ledig.


Ein Jahr bin ich in Kindergarten gegangen.


Von 1989-1994 besuchte ich die Grundschule Brněnská. Dann wechselte ich ans Gymnasium J. Wolkera in Prostějov. In diesem Jahr lege ich das Abitur ab. Danach möchte ich an der soldatenen Universität in Brün oder in Vyškov studieren.


Ich interessiere mich für Musik, Computers und Chemie. Ich lese gern, schwimme oder radfahre. Ich gehe gern ins Kino oder mit meinem Hund Barry spazieren.


In die Zukunft möchte ich erfolgreich das Abitur ablegen und an der Hochschule studieren.
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Michal Makovec

Und ich und die Zukunft?
Erst möchte ich ergolgreich die Mittelschule abschließen und dann an einer der soldatenen Universitäten studieren. Zu meinen Lieblingsfächern gehören Sport, Computer, Biologie und Chemie. Ich interessiere mich für Musik, Kunst z.B. salvador dali und den Zähler.


Viel Zeit verbringe ich mit dem Computer, aber auch mit meinem Hund Barry. Von klein auf wünschte ich mir ein Haustier zu Hause haben. Meine Eltern wollten davon nichts hören. Mutti hatte immer Tausende von Argumenten vorhanden. Wer wird es versorgen? Wie kann ein Tier in unserer kleiner Wohnung leben? Wozu ein Tier, wenn es bei Oma auf dem Lande so viele Kaninchen, Hennen, Enten, Gänse, Katzen und natürlich auch einen Hund gibt? Außerdem würde so ein Tier zum Familienmitglied, und wenn er störben würde, wäre es eine Familientragödie. Alle haben ihn sehr gern. Niemand kann sich vorstellen, dass er vor vier Jahren nicht da war. 


Sehr gern lese ich, gehe ich ins Kino oder zur Disko und mache verschiedene Spaziergänge mit meinem Hund.


Und jetzt eine wichtige Frage für mich- Was möchte ich in der Zukunft gern machen? Diese Frage kann ich nicht während einiger Minuten lösen. Aber wenn man sich über seinen Beruf entscheidet, sollte sich man seiner Wahl sicher sein. Der Beruf soll Freude und Zufriedenheit aus der Arbeit bringen.  

(   Michal Makovec     GJW   S7.B     ( 2000-2001                                                                           strana  1 / 1

