Maturitní otázky – Němčina

Gesundheit, Krankheit, menschliche Körper

Gesundheit, Krankheit, der menschliche Körper

Der menschliche Körper besteht aus dem Kopf, dem Rumpf und den Gliedmassen. Der menschliche Körper ist Zielscheibe vieler Bakterien, Mikroorganismen und Viren. Der Mehrheit der Erkrankungen kann man vorgebeugt oder lassen sich wenigstens begrenzen. Wichtig sind gesunde Kost, festes psychisches Gleichtgewicht, guter Schlaf, Bewegung an frischer Luft und auch Kontakt mit der Natur.


Gesundheit ist zusammen mit Liebe das schönste Geschenk, das der Mensch besitzt. Deshalb sollten wir nicht mit ihnen spielen. Erst dann, wenn man wirklich krank ist, erkennt man, welches Glück es ist, gesund zu sein.


Von den neuen verschiedenen Krankheiten nenne ich zum Beispiel Leukämie, AIDS oder Krebs. Leukämie ist eine sehr gefährliche Krankheit. Bei der Krankheiten AIDS und Krebs wurde noch keine Medizin gefunden. 


In der Kindheit werden die Kinder gegen einige Erkrankungen geimpft, vor allem gegen Typhus, Keuchhusten, TBC, Kinderlähmung unsoweiter.


Mehrmals pro Jahr überfällt uns Angine oder Grippe. Auch diese Krankheiten können uns das Leben unangenehm machen. Bei dieser Krankheiten kann man auch Husten, Schnupfen und erhöhte Temperatur haben. Das beste ist, sofort von Anfang an unseren praktischen Arzt aufzusuchen. Nach einer Untersuchung und Behandlung verschreibt uns der Arzt Rezept und legt den Termin, wann wir wieder zur Untersuchung kommen sollen. Dann geht man mit dem Rezept in die Apotheke und bekommt da Tabletten, Tropfen und andere Arzneien.


In keinem Haushalt sollte eine Hausapotheke fehlen. Sie muss Tabletten, Pillen, Salben, Watte, Binden, Schere, Pflaster und Desinfektionsmittel enthalten. Bei den Infektionskrankheiten und Arten der Gelbsucht, Verletzungen und anderen schweren Krankheiten, bringt uns ein Krankenwagen ins Krankenhaus.


Und wann ich das leztenmal krank war?

Ich bin eigentlich ein recht gesunder Mensch. Ich hatte die üblichen Kinderkrankheiten, und sonst habe ich keine Beschwerden. Nur im Frühling zu der Zeit der Grippeepidemie, bin ich regelmäsig krank. Auch dieses Jahr war das nicht anders. Am Ende des Märzs bekamm ich eine schwere Grippe. Ich hatte Kopf- und Halsschmerzen, Husten und Schnupfen. Das Fieber hat mich so erschöpft, dass ich den ganzen Tag im Bett lag und schlief. Ich nahm die Medikamente, die mir der Arzt verschrieben hat, aber nach einer Woche fühlte ich mich mehr unwohl. Ich bekamm noch Lungenezündung. Ich fuhr sofort in Krankenhaus, wo ich 14 Tage bleiben musste. Dann musste ich noch 14 Tage zu Hause legen, aber dann war ich wieder gesund.


Liebe und Gesundheit sind die wichtigsten Dinge auf der Welt. Und man muss die Gesundheit wie Auge im Kopf schützen.
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